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Вступ 

Актуальність теми. Свинарство – друга за значенням галузь тваринництва 

України, а її продукція нині становить третину валового виробництва м’яса в 

державі. За даними аналітичного відділу асоціації «Свинарі України» у січні – 

листопаді 2016 р. в Україні вироблено майже  231 тис. т свіжої, охолодженої та 

мороженої свинини, що на 4,1% більше, ніж за аналогічний період 2015 р.  

У сучасній науковій літературі багато уваги приділяється розведенню та 

утриманню свиней, їх годівлі тощо. Проте тематику екологічної оцінки впливу 

виробництва свинини в умовах інтенсивних технологій господарств різної 

потужності на стан навколишнього природного середовища у зонах 

розташування підприємств за екологічними критеріями висвітлено недостатньо. 

Серед вітчизняних вчених, що займалися вказаною тематикою, слід 

відзначити науковців ІАП НААН. Зокрема, О.М. Жукорським та О.В. 

Никифорук оцінено вплив діяльності підприємств з виробництва свинини на 

стан навколишнього природного середовища залежно від їх господарсько-

технологічних особливостей [35]. У своїй праці І.В. Масберг описав вплив 

тваринницьких комплексів, у т.ч. і свинарських, на екологічний стан водних 

екосистем та прибережних територій Західного Криму [51]. Дослідження з 

визначення рівня негативного впливу свинокомплексів різної потужності на стан 

атмосферного повітря за допомогою аналізу результатів санітарно-

епідеміологічної експертизи проведено науковцями Інституту гігієни та 

медичної екології імені О.М. Марзєєва Національної академії медичних наук 

України [15]. Екологічний моніторинг якості води джерел нецентралізованого 

водопостачання у зоні впливу комплексу з виробництва свинини провели вчені 

Уманського національного університету садівництва [31]. Проте, наведені 

дослідження не розкривають впливу свинарських господарств із однаковою 

технологією поводження з відходами за однорідних природних умов на 

екологічний стан атмосферного повітря, ґрунту, відкритих водойм залежно від їх 

потужності. Тому наші дослідження були спрямовані на вивчення саме цього 

питання. 
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Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – комплексна 

екологічна оцінка впливу свинарських господарств різної потужності на стан 

прилеглих територій для підвищення ефективності заходів із захисту довкілля.  

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

 - проаналізувати динаміку розвитку галузі свинарства в Україні; 

 - оцінити стан атмосферного повітря за впливу господарств різної 

потужності фізико-хімічними, санітарно-мікробіологічними та методами; 

 - провести комплексну оцінку стану поверхневого шару ґрунту за впливу 

господарств різної потужності в межах їх розташування; 

 - провести аналіз стану відкритих водойм, що розташовані у межах СЗЗ 

господарств; 

 - виявити сезонну динаміку екологічного стану атмосферного повітря, 

ґрунту та відкритих водойм територій, прилеглих до господарств.  

Об’єкт дослідження – вплив свинарських господарств різної потужності 

на екологічний стан атмосферного повітря, ґрунту та відкритих водойм. 

Предмет дослідження – фізико-хімічні, санітарно-мікробіологічні та 

біоіндикаційні показники атмосферного повітря, ґрунту, відкритих водойм, 

рослини-біоіндикатори у зоні розташування свинарських господарств різної 

потужності.  

Методи дослідження – під час виконання магістерської роботи 

використовували спеціальні та загальнонаукові методи досліджень: 

 - польові методи – відбір проб атмосферного повітря, ґрунту, води на 

досліджуваних ділянках, оцінка стану атмосферного повітря за допомогою 

газоаналізаторів та агрохімічної якості ґрунту; 

 - лабораторні методи – оцінка фізико-хімічних та 

санітарномікробіологічних характеристик атмосферного повітря, ґрунту, води; 

визначення стану атмосферного повітря, токсичності ґрунту та води відкритих 

водойм біоіндикаційними методами; 

 - математичні методи – розрахунки значень показників атмосферного 

повітря, ґрунту та води; 
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 - статистичні методи – встановлення на основі методів математичної 

статистики достовірності отриманих результатів та функціональних залежностей 

між різними чинниками та процесами. 

 Наукова новизна одержаних результатів. Здійснено комплексну 

системну екологічну оцінку стану навколишнього природного середовища у 

межах розташування свинарського господарства за фізико-хімічними, санітарно-

мікробіологічними, показниками. Встановлено, що ріст потужності господарств 

посилює їхній негативний токсичний вплив на екологічний стан навколишнього 

природного середовища: досліджені показники забруднення атмосферного 

повітря, ґрунту, відкритих водойм істотно перевищують гранично допустимі 

концентрації (ГДК) та рекомендовані величини. Виявлено особливості цього 

впливу впродовж року (вивчено сезонну динаміку). 

Експериментально доведено, що існуючі розміри санітарно-захисної зони 

(СЗЗ) господарства не забезпечують необхідного захисту населення та довкілля 

від їх впливу.  

Розроблено методичні рекомендації «Екологічна оцінка стану 

атмосферного повітря у районах розташування свинарських господарств». 

Практичне значення одержаних результатів. Отримана інформація є науковою 

базою для екологічного моніторингу впливу свинарських господарств різної 

потужності, що свідчить про необхідність вжиття заходів із зменшення 

токсичних відходів.  

Отримані результати досліджень вказують на необхідність перегляду 

розмірів СЗЗ господарств або удосконалення технологій поводження з 

відходами. Запропонований комплекс методів екологічного моніторингу стану 

атмосферного повітря, що викладений у методичних рекомендаціях «Екологічна 

оцінка стану атмосферного повітря у районах розташування свинарських 

господарств», може бути використаний для оцінки екологічної ситуації на 

території впливу цих господарств.  
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведених досліджень комплексного екологічного 

оцінювання виявлене істотне забруднення атмосферного повітря, ґрунту та 

відкритих водойм у зоні впливу свинарських господарств різної потужності 

шкідливими речовинами та мікроорганізмами.  

На основі результатів досліджень та їх аналітичного узагальнення 

зроблено наступні висновки:  

1. За ретроспективним аналізом виявлено високий потенціал України для 

розвитку свинарства. Нині виробництво свинини зростає завдяки розвитку 

племінної справи, інтенсифікації, індустріалізації, впровадження нових та 

удосконалення старих технологій. Установлено, що свинарські господарства є 

джерелом різноманітних шкідливих речовин, до яких належать аміак, 

сірководень, хлориди, сульфати, леткі органічні сполуки тощо, а також 

патогенних мікроорганізмів (кишкова паличка, сальмонела, ентерококи, холерні 

вібріони, збудники грипу, кору тощо), які істотно забруднюють прилеглі 

території.  

2. Забруднення атмосферного повітря аміаком, сірководнем, леткими 

органічними сполуками, специфічними запахами у межах СЗЗ господарств у 2–

4 рази перевищують відповідні ГДК чи рекомендовані величини. Забруднення 

відкритих водойм органічними речовинами та кишковою паличкою у 5–6 разів 

перевищують гігієнічні вимоги до якості води комунально-господарського 

споживання.  

Поряд із тим екологічний стан ґрунту на цих ділянках оцінюється як «мало 

забруднений» личинками та лялечками мух, кишковою паличкою.  

3. Ступінь забруднення атмосферного повітря та ґрунту шкідливими 

речовинами (аміаком, сірководнем, леткими органічними сполуками, 

хлоридами, сульфатами тощо) і мікроорганізмами (кишковою паличкою, 

стрептоміцетами, сапрофітами тощо) зростає відповідно до збільшення 

потужності господарств.  
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4. Нинішні розміри СЗЗ дослідних свинарських господарств не 

забезпечують необхідного захисту населення та довкілля від їх шкідливого 

впливу, що підтверджується значним перевищенням ГДК або рекомендованих 

величин цілої низки показників за межами цих зон.  

Це вимагає перегляду розмірів СЗЗ господарств або удосконалення 

технологій поводження з відходами.  

5. Виявлено сезонну динаміку забруднення навколишнього природного 

середовища шкідливими речовинами та мікроорганізмами у районах 

розташування свинарських господарств. Значне погіршення екологічного стану 

довкілля спостерігається у теплий період року, коли більшість показників 

екологічного стану довкілля перевищують зимові значення у 1,5– 3 рази.  

Це зумовлено активізацією у цей час окисно-відновних реакцій у відходах, 

що супроводжується інтенсивним виділенням шкідливих речовин, посиленим 

розмноженням мікроорганізмів (у т.ч. і патогенних) та їх швидким 

розповсюдженням у довкіллі.  

6. З’ясовано, що методи екологічної оцінки виявляють вплив свинарських 

господарств на стан навколишнього природного середовища та його 

закономірності на ранніх етапах забруднення із високою вірогідністю. Це 

доводить необхідність використання вказаних методів для проведення 

екологічного моніторингу.  

Найбільш оптимальними із них є екологічна оцінка стану довкілля за 

ростом коренів цибулі, наявністю рослин-індикаторів низької агрохімічної 

якості ґрунтів та часткою загиблих дафній.  

7. Господарства з виробництва свинини потребують удосконалення старих 

та впровадження нових технологій, що зможуть забезпечити належне очищення 

відходів, перед їх надходженням у довкілля; будівництва відповідних очисних 

споруд для стічних вод та переробки твердої фракції гною. 
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ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

1. Для проведення екологічної оцінки впливу діяльності свинарських 

господарств на стан прилеглих територій необхідно використовувати 

біоіндикаційні методи.  

2. Слід проводити екологічну оцінку впливу діяльності свинарських 

господарств на атмосферне повітря відповідно до методичних рекомендацій 

«Екологічна оцінка стану атмосферного повітря у районах розташування 

свинарських господарств», виданих у 2016 р.  

3. Зменшення навантаження на довкілля необхідно проводити шляхом 

впровадження ефективних технологій очищення відходів та їх зберігання у 

закритих відстійниках. 
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